

(Продолжение, начало смотри в №12-2008)

Часть 2. Цикличность капиталистического воспроизводства

В предыдущем номере говорилось о том, что производство жизненных благ останавливать нельзя. Это, однако, не значит, что оно всегда растет. Рост капиталистического производства временами прерывается, и наступает резкое падение производства, которое называется кризисом. Кризисное падение производства может быть более или менее продолжительным, в зависимости от конкретных экономических и социальных условий, в которых оно происходит. Затем начинается новый, вначале медленный, а потом ускоренный его рост. В результате объем производства вновь выходит за пределы платежеспособного спроса основной массы населения и происходит новое кризисное падение капиталистического хозяйства; Период от одного кризиса перепроизводства до другого принято называть циклом. Он состоит из четырех фаз: кризиса, депрессии, оживления и подъема. Фазы цикла сменяют друг друга и каждая из них имеет свои особенности.

Главной решающей фазой капиталистического цикла является кризис. Именно в этой фазе свойственное капитализму глубокое противоречие между общественным характером производства и частной формой присвоения находит свое наиболее драматическое проявление.

Кризис перепроизводства обычно начинает давать о себе знать тем, что возникают трудности в сбыте товаров. Вначале они едва заметны. Но экономика становится вялой, «спотыкающейся». И вдруг наступает экономический хаос. В прошлом он начинался с резкого снижения цен. Теперь во время кризисов цены не только не снижаются, но даже растут, что затрудняет рассасывание товаров и выход из кризиса. Тем не менее, ввиду трудностей сбыта продукции, продолжение производства в прежнем объеме теряет для капиталиста смысл - сокращаются прибыли.

Буржуазные экономисты часто объясняют падение производства тем, что рынок наполняется товарами и тогда, когда спрос на них якобы удовлетворен. На самом деле рынок переполнен товарами потому, что у населения нет денег, чтобы их купить. А капиталисты, стремясь извлечь наибольшую прибыль, не хотят снижать цены на товары. Капиталистическое производство, говорил К. Маркс, «приостанавливается не тогда, когда этого требует удовлетворение потребностей, а тогда, когда этой остановки требует производство и реализация прибыли». Поскольку такой процесс происходит повсеместно, то кризис охватывает все звенья экономики, одну отрасль за другой, перебрасывается в сельское хозяйство, вызывая аграрные кризисы, и порой даже из одной страны в другую, придавая кризису мировой масштаб.

В результате начинается полоса разрушительного действия кризиса. Не хватает наличных денег, счета за товары невозможно оплатить, расстраивается кредитная система, резко возрастает число обанкротившихся промышленных предприятий и банков, свертывается строительство новых предприятий, начинается массовая безработица, падает заработная плата. На бирже начинается паника, затем деловая жизнь замирает. Сбыт падает, торговые агенты аннулируют заказы; страх ползет от розничных торговцев к оптовикам, затем к транспортным конторам и промышленникам, затем к первоисточникам сырья и энергии. Прибыли иссякают, акции падают. Управляющие увольняют служащих, закрывают конторы, некоторые кончают жизнь самоубийством.

При таком течении событий ничто не спасает от банкротства. Прежде всего разоряются те предприниматели, на продукцию которых резко падает спрос, а также те, кто имеет высокие издержки производства. В период кризиса объем

производства сокращается.

Вслед за кризисом начинается период промышленного зстоя — депрессия. Торговля идет вяло, излишки произведенных товаров рассасываются медленно, некоторая часть из них просто уничтожается. Но постепенно сокращение размеров производства прекращается, начинается медленное вползание в колею более или менее нормального хозяйственного развития.

На этой фазе мобилизуются ресурсы, способствующие оживлению производства. Ведь экономический рост всегда предполагает соблюдение определенных соотношений между различными отраслями хозяйства. Чтобы произвести машины, нужен металл, а для производства металла нужны уголь, электроэнергия и т. п. Но необходимые пропорции между отраслями в условиях капитализма систематически нарушаются, ибо капиталист, как было показано выше, производит в первую очередь не то, что нужно обществу, а то, что приносит ему наибольшую прибыль.

Поэтому-то анархия производства и приводит к кризисам. Но кризисы, в свою очередь, насильственно устанавливают то равновесие, которое необходимо для движения общественного производства.

Источником оживления и последующего подъема производства служит и подъем значительного обновления основного капитала. В период хозяйственного подъема капиталист не хочет менять устаревшее оборудование. Ему некогда. Да это и не нужно. Действующее оборудование в условиях подъема производства ему хорошо служит. Другое дело — во время кризиса. Он может выйти из тяжелого экономического положения только тогда, когда резко снизит издержки производства и таким путем побьет своих конкурентов.

Для этого он прежде всего стремится удержать заработную плату пролетариев на низком уровне, и тем самым усилить их эксплуатацию. Правда, прямое снижение заработной платы не всегда возможно. Рабочий класс и его массовые организации оказывают сопротивление попыткам снизить оплату труда. Поэтому замена старого оборудования новым, установление высокопроизводительной техники — более надежный путь. Применение новейшей техники и технологии позволяет повысить производительность труда, а следовательно, снизить издержки производства. И капиталист берет за это дело самым активным образом. Расширяется кредит. Заказы одним фирмам вызывают заказы другим, и цепочка взаимной зависимости различных отраслей ведет к оживлению хозяйственной жизни и выходу из кризиса.

«...Кризис,— писал К. Маркс,— всегда образует исходный пункт для крупных новых вложений капитала. Следовательно, если рассматривать общество в целом, то кризис в большей или меньшей степени создает новую материальную основу для следующего цикла оборотов» Массовое обновление основного капитала (его принято называть «инвестиционный бум») является причиной периодичности кризисов, цикличности воспроизводства.

Путем обновления своего оборудования капиталисты выходят из полосы экономического спада. И начинается сначала медленное, а потом ускоряющееся расширение производства. Но через некоторый период времени неизбежно вновь наступит кризисное падение экономики,

быть может еще более глубокое, чем в предыдущем цикле.

Новые исторические условия заставляют господствующий класс искать средства и формы для приглушения противоречий своего способа хозяйствования. Тем более, что внутренние противоречия капитализма развиваются под определенным воздействием внешних факторов общественного развития.

Несмотря на повышение заработной платы, которого удалось добиться основной массе трудящихся в результате упорной классовой борьбы и изменения соотношения сил в обществе, разрыв между возрастающими потребностями пролетариата и возможностями их удовлетворения сегодня значительный. Но противоречие между экономическим ростом и ограниченным платежеспособным спросом населения теперь стало в той или иной степени сглаживаться средствами государственного регулирования производства. Это, разумеется, не означает, что аппарат

государственного регулирования может устранить кризисы. Практика показала, что преодолеть диспропорциональность экономики, овладеть конъюнктурой хозяйственной жизни он не в состоянии. Хотя, конечно, постоянно отрабатываются методы встраивания частных интересов разных групп капиталистов в общие интересы всего господствующего класса. И они оказывают свое влияние на важнейшие общэкономические процессы.

Однако все острее становится конфликт между общественным характером производства и частным присвоением. А зародыш такого конфликта, как известно, гнездится в капиталистической собственности на средства производства и концентрации преобладающей доли экономических ресурсов в руках отдельных частных предприятий. Поэтому в современных условиях кризисное падение производства стало более глубоким.

Важный момент заключается и в том, что возросла продолжительность кризисно-депрессивной части цикла. К тому же ныне фазы оживления и подъема не проявляют заметных темпов роста промышленного производства. А это означает, что обнаруживается довольно-таки вялый общий ход капиталистической экономики, замедление хозяйственного развития. Об этом убедительно свидетельствуют циклические кризисы 1974—1975 и 1980—1982 годов, охватившие экономику большинства индустриально развитых стран.

Изменение общей картины цикла выразилось и в ряде других явлений. Если во время прошлых кризисных спадов промышленного производства цены падали и способствовали рассасыванию товаров, то теперь мы видим обратную картину—во время кризисного падения производства цены на товары и услуги повышаются, вызывая новую волну инфляции. Соединение кризисных явлений с инфляцией получило название **стагфляции**.

Однако особое внимание, очевидно, следует обратить на то, что делается в сфере основного капитала, обновление которого всегда служило материальной основой для следующего цикла воспроизводства. Дело в том, что современный этап научно-технического прогресса по-новому ставит проблему окупаемости вложений в основной капитал. Во все времена орудия труда выступали наиболее подвижным и революционным элементом средств производства. При этом постоянная замена

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КРИЗИСЫ - НЕИЗЛЕЧИМАЯ БОЛЕЗНЬ КАПИТАЛИЗМА



Учимся большевизму

Большевиетский ликбез

старого оборудования новым экономически оправдывалась расширением выпуска продукции, образцы которой менялись не часто. Главное было в том, чтобы снизить издержки производства.

Современное производство и потребление отличаются не только колоссальными масштабами, но и быстро изменяющимися потребностями в различных товарах и услугах на протяжении короткого времени. Мода теперь распространяется со скоростью эпидемии. Из локальной мода превратилась в глобальную, и ее волнообразные наступления требуют повсеместной перестройки производства. Особое значение приобретают темпы обновления продукции массового спроса. Смещение центра тяжести морального, а во многом и физического (например, возрастает число изделий одноразового потребления) старения на продукцию массового потребительского спроса вызывает серьезные последствия в экономической жизни общества.

Важнейшими из них являются изменения основного капитала. Предположим, капиталист в течении определенного времени не может окупить действующего оборудования. А рынок уже требует изделий новых моделей, для изготовления которых необходимо другое оборудование. Однако для его приобретения средств нет, ибо действующее оборудование еще не окупило себя. В таком случае капиталист устанавливает цены на таком уровне, чтобы инвестированные средства принесли ему прибыль. При этом он все глубже вползает в то противоречие, которое создает логика его хозяйствования. Высокие цены затрудняют рассасывание товаров и тем самым увеличивают товарные запасы. А это затрудняет движение капитала. Авансированные средства окупаются с трудом или не окупаются вовсе. Но тогда начинаются банкротства.

Таким образом, погоня за прибылью создает дилемму жизни и смерти в конкурентной борьбе, вынуждает капиталиста поддерживать высокие цены, что и является основной причиной инфляции. Происходит обесценение не только денег, но и производственного капитала, а следовательно, возрастает риск вкладывать средства в дело. И все же капиталист держится за высокие цены как за якорь спасения. Но в таком случае повышение заработной платы принимает чаще всего чисто номинальный характер. Это подрывает личное потребление, затрудняет сбыт товаров. Кажется, что капиталистическое производство вертится в заколдованном кругу, из которого нет выхода, несмотря на то, что научно-техническая революция заложила основы принципиально иного технологического способа производства. В различных отраслях экономики получили широкое распространение гибкие производственные системы, которые обладают свойством автоматической перенастройки производственного процесса для освоения любой модели продукции без полной замены оборудования. Одно дело, когда станок сконструирован для выполнения жестко фиксированных операций. Тогда для освоения каждой очередной модели нужно ставить новый станок, способный выполнять новый круг требуемых операций. Другое дело — станок с встроенным микропроцессором, выполняющий большой комплекс операций. В таком случае снимается проблема морального старения оборудования, его не надо менять до его полного физического износа. А это чрезвычайно выгодно. Более того, автоматизация охватывает и сферу управления экономикой на всех ее уровнях. Если для освоения и выпуска новых видов изделий нет надобности в замене старого оборудования и оно с самого начала будет готово к выполнению работ в любом режиме и параметрах, то срок его службы утратит прежнее значение. Обновление производства перестанет быть прерывным, оно станет непрерывным. Но даже с преобразованием материальной основы периодичность кризисов не изменилась.

(Окончание в следующем номере)

другие, потому что про ТВ прозвучала тревога раскола Украины на Запад и Восток. Это может означать одно – на Востоке Украины победили левые!

Одесский ИАЦ

